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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıda yer alan soruların, Milli Savunma Bakanı Sayın Yaşar GÜLER tarafından
Anayasanın 98. ve TBMM İçtüzüğünün 96. ve 99. Maddeleri uy;

cevaplandırılmasını talep ederim. ^ /

:ılı olarakıca

ERTUĞRUL

Zonguld^ Milletvekili
Milli Savunma Komisyonu Üyesi

15 Temmuz 2016 darbe girişimi sonrasında birçok askeri alan şehir merkezlerinden

çekilerek boşaltılmıştır. Kent merkezlerinin dışına taşınmasına karar verilen alanların

yeşil alan olarak korunacağı belirtilmiştir. Bu alanlann önemli bir kısmı da "kentsel

dönüşüm" gerekçesiyle imara açılmıştır.

Dönemin Çevre ve Şehircilik Bakanı Mehmet Özhaseki, 2017 yılında yaptığı

açıklamada taşman askeri alanlara yönelik, “Şehirler öyle büyümüş ki askeri alanları
içine almış ve yutmuş. Buraların dışarıya taşınması çok doğru bir fikir. Sayın
Cumhurbaşkanımızın talimatı var, hepsi yeşil alan olacak. O konuda kimsede ters bir

düşünce yok” diye konuşmuştu.

Ancak boşaltılan askeri arazilerin tamamına yakını birer birer yapılaşmaya açıldı. Kamu
iştiraki olan Emlak Konut tarafından inşaat şirketlerine teslim edilen bu arazilere ya
yüksek katlı konut projeleri inşa edildi ya da TOKİ tarafından parsellere bölünerek satışa
çıkanldı.

Bu gelişmeler doğrultusunda, özellikle İstanbul'da askeri alan statüsünden çıkanlan

araziler üzerinde çok sayıda konut ve ticari yapı inşa edildiği, bu yapıların önemli bir
kısmının “lüks konut” niteliği taşıdığı kamuoyuna yansımıştır. İstanbul Planlama Ajansı
eski Başkanı Buğra Gökce'nin aktardığına göre, yalnızca İstanbul'da 15 bin 304

hektarlık askeri alanın %46’sı bu statüsünü kaybetmiş; tamamlanan projelerde yaklaşık
39 bin kişi yaşamaktadır.

Bu alanların yapılaşmayla dolması, askeri hareket kabiliyetini kısıtlayacak, acil durum
tahliye veya konuşlanma alanlarının ortadan kalkmasına neden olacaktır. Deprem,
savaş, afet gibi durumlarda, askerî alanlar genellikle lojistik üs, geçici barınma ve
komuta merkezi olarak kullanılır. Bu alanların kaybı, devletin kriz anında merkezi

organize olma ve güvenlik sağlama kapasitesini zayıflatır.
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Bu kapsamda:

1. 2016 yılından bu yana Türkiye genelinde kaç hektarlık askeri alan, askeri

statüsünü kaybetmiştir?

2. Statüsü değiştirilen bu alanların illere göre dağılımı nedir?

3. Statüsü değiştirilen askeri alanlardan kaçı hâlâ Milli Savunma Bakanlığı
mülkiyetindedir, kaçı diğer kamu kurumlarma ya da özel sektöre devredilmiştir?

4. Bakanlığınız tarafından bu alanların statüsünün değiştirilmesine ilişkin
gerekçeler nelerdir?

5. Bu alanların sivil yerleşimlere açılmasının güvenlik açısından oluşturabileceği
riskler hakkında Bakanlığınızın yaptığı bir risk analizi var mıdır? Varsa sonuçları
kamuoyuyla paylaşılmış mıdır?

6. Bu dönüşümler sürecinde Milli Savunma Bakanlığı ile Çevre ve Şehircilik
Bakanlığı arasında imar planlamaları ve arazi tahsisleri konusunda herhangi bir
protokol, güvenlik kriteri ya da koordinasyon mekanizması bulunmakta mıdır?

7. Stratejik önem taşıyan askeri bölgelerin çevresinde yapılan sivil projelere.
Bakanlığınız tarafından gizlilik ve güvenlik riski uyarısı ile itiraz edilmiş midir?

8. Askeri stratejik açıdan kritik öneme sahip alanların bu dönüşüm sürecinde

güvenlik açısından denetimi nasıl sağlanmaktadır?


